因疫情无法开业 企业裁员起波澜

杨浦区四平路街道调委会邀请专家共同参与化解裁员纠纷

66 □法治报记者 金勇

一企业前年停工装 修,准备今年春节重新的 新冠疫情彻底打乱了计划。装修工程停滞,企业 所业遥遥无期。企业资 近重,开始考虑。 成于,有"政府。 一、有"政府部门的相 关政策。 双方相持不下, 各不退让。

杨浦区四平路街道人 民调解委员会了解情况 后,迅速介入,邀请专家 志愿团共同参与,一起制 定调解方案。在多方不懈 努力下,通过为每个员工 制定个性化的协议内容, 裁员纠纷得到顺利化解。 疫情停工企业裁员 员工不服引发矛盾

近日,杨浦区四平路街道人民 调解委员会在矛盾纠纷排摸过程 中,接待了一件某企业关于疫情期 间裁员相关法律的服务咨询,敏锐 的直觉使调解员意识到企业一旦处 理不当,可能引起群体性矛盾。于 是,调解员主动介入,多次与企业 负责人沟通联系,希望帮助企业稳 妥处理问题,平稳渡过难关。

经过前期的现场走访、电话沟通,调解员了解到,该企业因经营调整,于前年开始停工装修,计划于今年春节后完成装修开业。但因疫情导致装修工程停滞,停工期间企业仍按正常出勤向30余名员工支付工资。长期停业装修带来的资金回笼压力,加之疫情爆发导致无法正常开业,使得企业不得不考虑通过裁员来解决眼前的实际困难。而员工代表则认为企业因疫情大幅裁员,对员工的生活造成极大的影响,与疫情期间的相关政策相违背。

掌握了双方的矛盾"症结" 后,调解员以电话调解和视频调解 的方式组织了多场调解,就双方的 问题和需求提出了调解方案,但双 方始终在人员分流数量和处置方式 上无法达成一致。

专家志愿团及时支援 双方让步达成协议

眼见着调解陷人僵持,调解员想到了"大调解"志愿团,经与杨浦区人民调解协会沟通,调解员邀请了专家志愿团共同参与,调整了调解方案。调解员和专家再次走进了企业负责人的办公室,向其详细解释疫情期间实施裁员的法定程序,以及需要承担的法律责任,并建议企业发挥工会、职代会等机构作用,避免引起矛盾升级。听了调解员和专家的建议,企业负责人似



乎有所触动,表达了愿意修改处理 方案和希望再次协商解决的意向。

眼见调解出现了转机,调解员利用这个突破口,再次与员工代表进行沟通,仔细解读了疫情防控期间的相关精神,并分析了员工们在疫情期间的实际收入和企业提出的现行方案。经过调解员的劝说,员工代表的对立情绪也逐渐得到了缓和,表示愿意理解企业的难处,这计调解员看到了希望。

最终,在调解员和专家志愿团 的不懈努力下,企业负责人接受了 人员分流方案交由企业工会研究审 定的建议。同时,调解员为每名员 工制定了个性化的协议内容。随着 一份份调解协议的正式签订,一场 裁员纠纷也终于尘埃落定。正是有 了调解员一次次的努力尝试,一次 次的走访沟通,最终帮助企业化解 了运营危机,也有效保障了员工的 权益。

【调解心得】

受疫情影响,一些企业经营出现了困难,为了摆脱经营困境或解决资金周转困难,企业往往会采取降薪或裁减无关紧要岗位人员来缓解压力。企业经营发生重大变化,可以在合法合规的框架下进行裁员,但同时也会引发员工的情绪不稳或发生矛盾。

在本案调解中,调解员立足疫 情防控期间经济社会发展大局, 稳定特殊时期劳动关系为目标, 鼓力,承担社会宽展行义务, 承担社会资 任,并倡导员工理解企业确因经济 建议引导员工理企对行为。商解决 建议引导员工与企业通过协协商解决 矛盾,采取停工降薪等灵活方案, 避免裁员给员工带来生活压力,设 进企业的可持续生存发展。从法律 通过本案的调解,调解员改变了以往按纠纷产生的诉求进行调解,从调解程序的正当性、灵活性和可操作性积极开展协调。调解的结果也充分体现了法律效果与社会效果的统一,努力做到了双方互利共赢,解决了企业面临的经营压力,稳定了员工的工作岗位。

一场疫情,他的法定退休年龄都"错乱"了

奉贤区青村镇司法所耐心调解化解劳动纠纷

▲▲ □法治报记者 夏天 法治报通讯员 盛志新

【事件起因】

张某自 2009 年开始在青村镇 某食品公司工作,2020 年 2 月 15 日,张某达到法定退休年龄。但在 张某去公司办理退休相关手续时, 公司提出要张某再上五天班。张某 认为自己已经到达退休年龄,不愿 意继续上班,双方沟通无果后,张 某来到奉贤区青村镇调委会寻求帮 助。

【调解经过】

调解员听取了张某的陈述,基本了解事情经过和其诉求后,当即采取线上调解的方式,通过电话联系公司负责人核实情况。公司负责人表示,公司原定于2月5日上班,但是因为疫情防控,所以推迟到2月12日上班,公司负责人认为2月5日至11日不是节日假期,休息的天数应当进行补班,故要求张某再上五天的班。而且现在很多员工还无法复工,希望张某在退休

后留下来做小时工,以解公司员工 短缺的燃眉之急。调解员将公司的 难处和想法转告张某时,张某坚决 表示只想退休,不愿补工期,也不 愿再去做小时工,公司也不能克扣 其工资。

调解员综合分析后,婉转地对 张某指出,"你的确已经达到退休 年龄,劳动合同也已经到期,公司 再叫你去补工期,确实不妥。但是 考虑到现在正是疫情防控关键期, 各地都在采取封闭式管理,很多外 省籍员工无法回来复工,公司的困 难也确实很大,因此希望你能换位 思考,能够多体谅公司的难处,也 希望你在工资方面做出适当退让。" 听了调解员一番诚恳的劝说后,张 某表示知道当前公司的困境,同结 算的工资不能低于本市最低工资标 准。

随后,调解员又联系了公司负 责人,并向其指出,根据《人力资 源社会保障部办公厅关于妥善处理 新型冠状病毒感染的肺炎疫情防控 期间劳动关系问题的通知》的规 定,企业因受疫情影响导致生产经 营困难的,可以通过与职工协商一 致采取调整薪酬、轮岗轮休、缩短 工时等方式稳定工作岗位,尽量不 裁员或者少裁员。符合条件的企 业,可按规定享受稳岗补贴。企业 停工停产在一个工资支付周期内 的,企业应按劳动合同规定的标准 支付职工工资。超过一个工资支付 周期的, 若职工提供了正常劳动, 企业支付给职工的工资不得低于当 地最低工资标准。职工没有提供正 常劳动的,企业应当发放生活费, 生活费标准按各省、自治区、直辖 市规定的办法执行。在宣传相关法 律政策后,调解员将张某的真实想 法告知公司负责人,并建议公司负 责人作出退让,尽快解决纠纷。对 于调解员的善意提醒和建议,公司 负责人表示感谢,并表态会和张某

好好协商。 次日上午,张某电话告知调解 员,公司不再要求其补班,并对调 解员表示了感谢。

【调解心得】

该起劳动关系纠纷有其特殊性,其一是正好发生在疫情防控期间,公司面临的是无法及时恢复生产以及复工后员工短缺的困境,所以迫切希望张某能继续上班;其二是张某正好达到退休年龄,并且不愿意上班的意愿非常坚定。

"